

征稿：〈海韻〉文藝副刊歡迎惠稿，舉凡短篇小說、散文、現代詩歌、古典詩詞、曲藝雜談、文學及詩歌評論與鑒賞，均所歡迎。因篇幅關係，文長勿超過千字，詩（每首）以五十行之內為宜。

投稿郵箱：shangbaohaiyun@sina.com shangbaohaiyun@sina.cn fax:63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址，聯絡電話。

## 柴火灶裡的煙火鄉愁

胡曉峰

夏至日，攜小女歸鄉，推開門時，母親正弓著背擦拭案幾，銀髮在窗戶漏下的光斑裡閃著細亮。見我進來，她眼角的紋路笑了月牙：「今兒個用柴火灶給你做頓好的，也讓我家小孫女嘗嘗大鍋巴的味道。」這話像一枚銹跡斑斑的鑰匙，突然擰開了我記憶的鎖，兒時那口柴火灶裏著滿膛煙火氣，直直湧進腦海。

柴火灶嵌在廚房角落，青黑的磚壘起方正的身，經年累月的煙火熏染，讓磚縫間凝出深色的油漬，像是時光烙下的印記。灶面開裂的水泥縫裡，還卡著半粒多年前的飯渣，鍋底厚厚的黑垢，是無數頓飯菜熬煮出的動章。我端來清水，細細刷洗，磚面漸漸顯露出原本的青灰，灶膛裡積灰簌簌落下，那口生了锈的鐵鍋，被擦拭後竟泛出幽光，好似一位沉默的老者，靜靜等待烈火重燃，重拾往昔熱度。

兒時，柴火灶是我最盼的美食天堂。每到飯點，看母親往灶膛添柴，乾柴火「辟里啪啦」爆著火星，火舌舔舐鍋底，不多時，米飯香便悠悠飄出。最饑的是燜飯時的鍋巴，母親會在米飯上鋪半隻鹹鴨，鴨油順著飯粒往下滲，鍋底的飯受了這油潤，漸漸變得金黃酥脆。

待飯熟，母親掀開厚重的鐵鍋蓋，蒸汽裏挾著飯香撲面而來，鹹鴨油浸潤的鍋巴，像鍍了層金，咬一口，「卡嚓」聲響裡，焦香、米香、鴨香在舌尖炸開，那是物質不算豐裕的童年，

最樸素的快樂。

可如今，電飯煲成了廚房主角，數碼屏上的預約數字冰冷地跳動著，按下按鍵便只剩沉默的等待。便利是真，卻總像缺了點什麼……就像此刻，我和母親蹲在柴火灶旁，她往灶膛續柴，火苗映得她鬢角白髮發亮，我添水調火，看鐵鍋咕嘟咕嘟冒泡，蒸汽朦朧了視線，恍惚間，過去與現在重疊。這煙火繚繞裡，我好像看見在往昔時光裡，有母親淘米時的專注，有父親張貼灶王爺年畫時的敬畏，有我偷抓灶台上糖塊的調皮，有一家人圍坐，聽著灶火聲吃飯的溫馨。

當柴火灶燜出的飯菜端上桌，鹹鴨油浸潤的鍋巴依舊香脆，女兒咂巴著小嘴，道一句：「爸爸，這鍋巴上還有油哦，是奶奶不小心撒上去的嘛？」一句話引得全家歡笑，而這歡聲笑語也裏挾著唇齒間的鍋巴香，在煙火氣裡瀰漫開來。她哪裡曉得，這鹹鴨油可是奶奶美食裡的秘密武器。

而我也曉得了，電飯煲的數碼屏再明亮，也映不出灶膛裡跳動的火苗；預約功能再智能，也算不準柴火與鐵鍋相遇時那一秒的默契。柴火灶的溫度從來不在按鍵的快捷裡，而是在母親添柴時手腕的弧度裡，在柴火「辟里啪啦」炸開的火星裡，在蒸汽掀開鍋蓋時那聲悠長的「滋啦」聲裡。那是用歲月燙出來的人間煙火，是電飯煲永遠煮不出的溫情刻度。

原來柴火灶從未老去，它只是把歲月熬成了鍋巴的焦香，把鄉愁燙進了每一縷炊煙裡，在時光深處，永遠溫熱著遊子的心房。

## 窗外的鴿子

張彥民

一拉開窗扇，又看見了那幾隻鴿子。

剛搬進新房那會，它們沒給我留下任何好印象。顏色有純白的、純灰的，還有雜色的，在外側窗台不停地來回走動，一看就會讓人心煩意亂。它們有時還隔著玻璃蹲在那，仰著脖子，歪著小腦袋，用傻圓傻圓的小眼睛十分好奇地窺向屋裡，似乎在等著什麼秘密的事情發生。當我走向窗台時，他們又慌慌忙忙地張開翅膀逃到別處，留下一些半空飄來飄去的細軟的羽毛。

因為工作強度比較大，我每天中午下班到家都疲憊不堪，必須要好好睡一覺，否則下午的工作就會受到影響。可往往在

我要睡著時，它們要麼用喙啄幾下玻璃，發出幾下響聲，要麼嗓子裡「咕嚕咕嚕」個沒完沒了，恰好這聲音才能清晰地傳入耳朵裡，頓時讓我睡意全無。我憤怒地起床，將它們轟走，但是它們像故意跟我作對一般，一遍又一遍的重複著討厭的動作。甚至都覺得它們看我的眼神都充滿嘲諷。因為我也只能重複著起不到任何作用的動作。

我曾在小區業主微信群中詢問鴿子是誰家的，能不能管一管，不讓它們亂飛亂停。我問完後又立馬撤回了消息。因為有可能鴿子真不是我們小區業主養的，即便是，主人也無法控制鴿子飛到哪裡，停在誰家的窗外。一時間，我為自己的行為臉羞得通紅，感覺自己幼稚小氣得可笑。然而，我們還是一次又一次的較量，結果可想而知，如以前一樣，總會敗下陣來。我的午睡工程徹底泡湯。

一天，上小學一年級的兒子來到我臥室，發現了窗外那幾隻鴿子，不由興奮起來，小手指著說：「它們太可愛了，我想摸摸！」

一邊說一邊靠近窗台，沒等他走近，鴿子就飛走了。兒子只見過天空中飛翔的鴿子，從來沒這樣近距離看見過，不免有些失落，問我怎樣才能更近地觀看它們。看著他渴望至極的眼神，我想了想，把他

掉落在桌子上麵包屑和零食渣滓收集起來，均勻地攤放在外側的窗台上。

沒多一會兒，它們飛回來了。我和兒子躲在一旁，暗中看著。它們發現了窗外的食物，似乎很高興，也很疑惑。左顧右盼，彼此「咕嚕咕嚕」幾聲，大概是在商議眼中的美食會不會是致命的陷阱。兒子要起身前去，被我強按下了。幾隻鴿子的警覺性還是挺強的。確定沒有安全問題，才開始啄食起來。看它們吃得很認真，兒子再也按捺不住，快速跑了過去。鴿子撲棱棱地飛遠了，只留下玻璃上被撲吹上去的食物殘渣。

兒子很傷心，問我怎麼辦。我告訴他每天中午放過去一些食物，鴿子習慣了，就不怕人了。不知道試了多少次後，幾隻鴿子似乎知道了我們的善意，不再害怕了。不管我們是否在窗前，它們都能若無其事地在那吃東西。看見兒子開心的樣子，我自然也很開心，不再討厭它們雜亂的羽毛顏色、啄玻璃的聲音和嗓子裡的「咕嚕咕嚕」的響聲。

至於我的午覺，有他們的「打擾」為伴，睡得也越來越安穩，我的夢似乎也變得更加豐富多彩。其實，直到鴿子成為窗台的風景，我才恍然發現，真正打擾自己的，是心頭偏見的塵埃和不肯釋放的善意。

## 文藝副刊



## 波士頓諮詢吳淳：

## 中國正加速從大規模生產製造中心

## 向全球創新策源地轉型

中新社天津6月24日電 世界經濟論壇2025年新領軍者年會（第十六屆夏季達沃斯論壇）期間，波士頓諮詢公司中國區執行合夥人吳淳接受中新社記者專訪時指出，中國正加速從大規模生產製造中心向全球創新策源地轉型。

當前，中國在智能裝備、新能源等戰略性新興產業領域發展迅猛，吸引了越來越多跨國企業深度佈局：特斯拉佈局上海研發創new中心，巴斯夫一體化創新基地進駐廣東湛江，西門子持續擴大在華研發佈局……這些巨頭正以實際行動推動中國從傳統的「世界工廠」向「創新實驗室」轉型。

「科技創新已然成為推動中國經濟高質量發展的核心引擎。」在吳淳看來，中國從大規模生產製造中心向全球創新策源地的演進轉型絕非偶然，而是多重要素協同發力的必然結果。

從需求側來看，中國擁有超大的市場規模，產業升級需求與消費者對新興技術的快

速接納能力，為創新提供了獨特的試驗場與迭代動力。以智能裝備領域為例，複雜多樣的工業應用場景，對技術不斷提出更高要求，倒逼企業加速技術優化；在新能源領域，國家政策的大力扶持與巨大的市場體量緊密結合，大幅縮短了技術成熟週期，實現了成本的快速下降。「這種需求驅動型創新模式，顯著壓縮了技術從實驗室走向商業化的時間跨度，成為吸引全球企業深耕中國本土研發的核心動力之一。」吳淳強調。

從供給側而言，中國依托覆蓋41個工業大類、207個中類、666個小類的全球最完整工業體系，為複雜技術的產品化提供了堅實基礎。中國研發與應用人才隊伍規模持續壯大，高技能人才超過6000萬人，研發人員總量多年居世界首位。這些關鍵要素持續吸引著全球創新資源匯聚於此。

與此同時，伴隨著中國知識產權保護制度與科技開放體系的完善，外資在華研發投入意願與規模持續攀升。

# 告

## 蔡紹鏗

（晉江市永和塘仔頭）

逝世於六月廿一日

現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館（SANCTUARIUM 209-MAGNOLIA）靈堂

出殯於六月廿六日上午九時

## 吳幼良

（廈門鼓浪嶼）

逝世於六月十九日

現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館（SANCTUARIUM 301-GUMAMELA）靈堂

出殯於六月廿五日上午八時

## 莊李麗華

（晉江市青陽二房-裕齋）

逝世於六月廿四日

現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館（SANCTUARIUM 213-ORCHID）靈堂

出殯於六月廿八日上午十一時

## 蔡吳錦蓮

（石獅市五社<五星>）

逝世於六月二十日

現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館（SANCTUARIUM 303-CALADIUM）靈堂

出殯於六月廿五日上午九時

## 施榮宣

（晉江英美村）

逝世於六月廿四日

現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館（SANCTUARIUM 309-MARIGOLD）靈堂

出殯於六月廿八日下午二時

## 黃書軒

（晉江英美村）

逝世於六月廿二日

停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館304

靈堂

## 施文扁家屬捐前港鄉會及婦女組青年組福利金

菲華晉江前港同鄉會訊：本會故諮詢委員施文扁老先生，不幸於月前逝世，老成凋謝，軫悼同深。現亭樞設靈於家鄉本宅，擇吉訂於六月初六日（新歷六月三十日/星期一）上午九時，移樞於本裡舊學校大埕舉行出殯祭奠追思告別儀式，旋即出殯於晉江青陽火葬場。

本會聞耗，經函電慰唁其家屬，勉其節哀順變。

## 施榮宣逝世

和記訊：僑商施榮宣老先生（原籍晉江英美村）亦即施基仁，佩姍，佩盈昆玉令尊，不幸於二〇二五年六月廿四日上午八時零五分壽終於崇基醫院，享壽八十有二高齡。老成凋謝，軫悼同深。現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館（SANCTUARIUM 309-MARIGOLD）靈堂，擇訂六月廿八日（星期六）下午二時出殯火化於聖國聖樂堂。

## 莊垂彬遺孀逝世

和記訊：故僑商莊垂彬令德配，莊府李夫人謚麗華（晉江市青陽二房-裕齋）不幸於二〇二五年六月廿四日上午八時零五分壽終於崇基醫院，享壽八十有七高齡。寶婺星沉，軫悼同深。現停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館（SANCTUARIUM 213-ORCHID）靈堂，擇訂六月廿八日（星期六）下午十一時出殯火化於聖國聖樂堂。

## 中正廿三屆黃書軒逝世

菲律賓中正學院高中第廿三屆初中第廿八屆級友聯誼會訊：本會黃書軒級友不幸於二〇二五年六月廿二日（星期日）下午五時十八分壽終於崇基醫院，享壽八十高齡。哲人其萎，軫悼同深。六月廿五日火化，廿六日至廿八日停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館304靈堂，擇訂七月二日（星期三）上午九時奉安於普濟禪寺。

本會聞耗，經派員前往慰唁其家屬，勉其節哀順變。

## 中正正鳴級友會黃書軒逝世

菲律賓中正學院高中第廿三屆甲組正鳴級友會訊：本會黃書軒級友不幸於二〇二五年六月廿二日（星期日）下午五時十八分壽終於崇基醫院，享壽八十高齡。哲人其萎，軫悼同深。六月廿五日火化，廿六日至廿八日停柩於計順市亞蘭禮香大街聖國殯儀館304靈堂，擇訂七月二日（星期三）上午九時奉安於普濟禪寺。本會級友聞耗，紛紛前往慰唁其家屬，勉其節哀順變。

## 翁小雄江龍丁憂

旅菲龍湖英山同鄉會訊：本會副理事長